
     Ffôn/Tel: 01656 643643                                                   Facs/Fax: 01656 668126          Ebost/Email: talktous@bridgend.gov.uk                                                                                 
     Negeseuon SMS/ SMS Messaging: 07581 157014           Twitter@bridgendCBC              Gwefan/Website: www.bridgend.gov.uk

Cyfnewid testun: Rhowch 18001 o flaen unrhyw un o’n rhifau ffon ar gyfer y gwasanaeth trosglwyddo testun
Text relay: Put 18001 before any of our phone numbers for the text relay service

Rydym yn croesawu gohebiaeth yn y Gymraeg. Rhowch wybod i ni os yw eich dewis iaith yw’r Gymraeg 
We welcome correspondence in Welsh. Please let us know if your language choice is Welsh

Rydym yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg. 
Rhowch wybod i ni os mai Cymraeg yw eich 

dewis iaith.
We welcome correspondence in Welsh. Please 
let us know if your language choice is Welsh.

Cyfarwyddiaeth y Prif Weithredwr / Chief 
Executive’s Directorate 
Deialu uniongyrchol / Direct line /: 01656 643148 / 
643147 / 643694
Gofynnwch am / Ask for:  Mark Anthony Galvin

Ein cyf / Our ref:      
Eich cyf / Your ref:      

Dyddiad/Date: Dydd Mercher, 4 Rhagfyr 2019

Annwyl Cynghorydd, 

FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED

Cynhelir Cyfarfod  Fforwm Cyngor Tref a Chymuned yn Siambr y Cyngor, Swyddfeydd Dinesig, 
Stryd Yr Angel, Penybont Ar Ogwr CF31 4WB ar Dydd Mawrth, 10 Rhagfyr 2019 am 16:00.

AGENDA

1. Ymddiheuriadau am absenoldeb  
Derbyn ymddiheuriadau am absenoldeb gan Aelodau.

2. Datganiadau o fuddiant  
Derbyn datganiadau o ddiddordeb personol a rhagfarnol (os o gwbl) gan Aelodau / 
Swyddogion yn unol â darpariaethau'r Cod Ymddygiad Aelodau a fabwysiadwyd gan y 
Cyngor o 1 Medi 2008.

3. Cymeradwyaeth Cofnodion  3 - 16
I dderbyn am gymeradwyaeth y Cofnodion cyfarfod y 15/07/2019 a 29/07/2019

4. Gwasanaethau Addysg Llywodraeth Leol Pen-y-bont ar Ogwr  17 - 22
I ddod gyda Chyflwyniad pwynt pŵer.

5. Glanhau Stryd 23 - 30

6. Materion Brys  
I ystyried unrhyw eitemau o fusnes y, oherwydd amgylchiadau arbennig y cadeirydd o'r farn 
y dylid eu hystyried yn y cyfarfod fel mater o frys yn unol â Rhan 4 (pharagraff 4) o'r 
Rheolau Trefn y Cyngor yn y Cyfansoddiad.

Yn ddiffuant
K Watson
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Rheoleiddiol

Dosbarthiad:

Public Document Pack

mailto:talktous@bridgend.gov.uk
http://www.bridgend.gov.uk/


Cynghowrwyr Cynghorwyr Cynghorwyr
S Aspey
SE Baldwin
JPD Blundell
MC Clarke
N Clarke
HJ David
P Davies

RM Granville
B Jones
RL Penhale-Thomas
B Sedgebeer
S Dendy
RE Young
CA Webster

CE Smith
SG Smith
JH Tildesley MBE
SR Vidal
MC Voisey
KJ Watts



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

1

COFNODION CYFARFOD Y FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED A GYNHALIWYD YN 
SIAMBR Y CYNGOR, SWYDDFEYDD DINESIG, STRYD YR ANGEL, PENYBONT AR OGWR 
CF31 4WB DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019, AM 16:00

Presennol

Y Cynghorydd HJ David – Cadeirydd 

S Aspey SE Baldwin JPD Blundell N Clarke
P Davies Cllr D Evans RM Granville E Hyde
C Jones D Jones RL Penhale-Thomas B Sedgebeer
CE Smith JH Tildesley MBE

Ymddiheuriadau am Absenoldeb

N Alderton, H Bennett, MC Clarke,  R Davies,  S Dendy, L Desmond-Williams, P Gwilliam, 
Ciaron Jackson, P Jenkins, Jones, B Jones, T Lyddon, A Mckay, KL Rowlands, SG Smith, 
MC Voisey, W Willis a/ac RE Young

Swyddogion:

Mark Galvin Uwch Swyddog Gwasanaethau Democrataidd - Pwyllgorau
Sian Hooper Rheolwr Gwastraff a Strydoedd Glanach
Zak Shell Pennaeth Gwasanaethau Cymdogaeth

179. DATGAN BUDDIANNAU

Dim.

180. CYMERADWYO’R COFNODION

PENDERFYNWYD: Cytunwyd bod cofnodion cyfarfod Fforwm y Cynghorau Tref a 
Chymuned, dyddiedig 26 Chwefror 2019, yn gywir.     

        
181. CYFLWYNIAD GAN Y PRIF UWCHAROLYGYDD ALUN MORGAN O HEDDLU DE 

CYMRU AR BLISMONA YN Y FWRDEISTREF SIROL.

Agorodd y Cadeirydd yr eitem hon drwy gyflwyno’r Prif Uwcharolygydd Alun Morgan i’r 
Aelodau. Roedd y Prif Uwcharolygydd yn ymddangos gerbron y Fforwm heddiw i roi 
cyflwyniad llafar ar faterion plismona. 

Dywedodd y byddai’n trafod rhai o’r materion a oedd yn wynebu Heddlu’r De a sut 
roeddent yn bwriadu ymdrin â rhai o’r problemau a byddai’n eu hamlinellu.

Rhoddodd drosolwg o’r materion dan sylw gan ddweud bod yr heddlu’n dymuno 
gweithio mor effeithlon â phosibl yn yr hinsawdd bresennol. Dywedodd hefyd ei bod yn 
bwysig i’r heddlu ddefnyddio’r adnoddau mwyaf priodol yn yr ardaloedd iawn, gan 
ddefnyddio data a thechnoleg i’w helpu i ddarparu’r gwasanaethau hyn. 

Aeth rhagddo i ganmol y Cyngor am fod mor awyddus i weithio gyda’r heddlu i ddatrys 
problemau lleol fel digartrefedd, cyflenwi/camddefnyddio cyffuriau ac ymddygiad 
gwrthgymdeithasol, ac yna nododd y pum blaenoriaeth roedd yr heddlu wedi’u 
mabwysiadu’n ffurfiol yng nghyd-destun plismona, sef cam-drin domestig, troseddu â 
chyllyll, llinellau cyffuriau, trais a throseddau rhywiol difrifol eraill, yn ogystal â’r angen i 
atal ac ymateb i fygythiadau terfysgol ac ymosodiadau posibl gan eithafwyr. 

Page 3

Agenda Item 3



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

Yna rhoddodd y Prif Uwcharolygydd esboniad manylach o’r hyn yw ‘llinell gyffuriau’, sef 
sefyllfa sy’n codi pan fydd gangiau cyffuriau o’r dinasoedd mawr yn ehangu eu busnes i 
drefi llai, gan ddefnyddio trais i yrru’r delwyr cyffuriau llai o’r dref a manteisio ar bobl 
agored i niwed i werthu cyffuriau. Bydd y delwyr hyn hefyd yn defnyddio llinellau ffonau 
symudol penodol, y ‘llinellau cyffuriau’, i brynu a gwerthu cyffuriau.   

Drwy ganolbwyntio mwy ar y pum blaenoriaeth hyn, gallai’r heddlu weithio’n fwy cydlynol 
nag erioed o’r blaen, gan ddefnyddio adnoddau mwy arbenigol i frwydro yn erbyn y 
problemau dan sylw.

Ychwanegodd fod proses ar waith yn awr yn yr heddlu i greu mwy o gyfleoedd i benodi 
swyddogion prawf newydd ac i swyddogion drosglwyddo o un heddlu i’r llall, ac mae 
cynllun mynediad uniongyrchol hefyd ar waith ar gyfer ymchwilwyr.   

Nod yr holl newidiadau hyn yw galluogi’r heddlu i ymateb yn fwy effeithiol i’r galw 
cynyddol i ymdrin ag achosion mwy difrifol. Byddai’r swyddogion ychwanegol yn cael eu 
defnyddio i ymateb i achosion o ymddygiad gwrthgymdeithasol dros fisoedd yr haf, sy’n 
cynyddu pan fydd y tywydd yn cynhesu.  

Gofynnodd un o’r Aelodau a oedd unrhyw gynigion i leihau nifer y gorsafoedd heddlu ac, 
yn benodol, gorsaf Heddlu Porthcawl. 

Cadarnhaodd y Prif Uwcharolygydd fod ystâd yr heddlu’n cael ei hadolygu’n barhaus 
ond nad oedd unrhyw bryderon ynghylch yr orsaf hon ar hyn o bryd. Ychwanegodd y 
gallai’r syniad o uno gorsafoedd, a fydd yn digwydd yn fuan yn Llanilltud Fawr, apelio at 
Borthcawl, ond byddai’n rhaid sicrhau na fyddai adolygiad o’r fath yn gwanhau’r 
gwasanaeth plismona yn yr ardal. Dywedodd hefyd fod y model ar gyfer Llanilltud Fawr 
yn seiliedig ar bartneriaeth rhwng yr heddlu, y gwasanaeth tân, ambiwlans a gwylwyr y 
glannau. 

Yna, trafododd y Prif Uwcharolygydd Morgan Ymgyrch y Ddraig Goch yn erbyn cyffuriau 
Dosbarth A. Trefnwyd i aelod o’r heddlu cudd fod ar strydoedd y Barri a Phen-y-bont ar 
Ogwr rhwng mis Gorffennaf a mis Hydref 2018  er mwyn casglu gwybodaeth a 
thystiolaeth ac arestio’r drwgweithredwyr. Bu’n ymgyrch lwyddiannus iawn; cafodd 70 eu 
harestio ac mae nifer fawr o’r rhain wedi’u carcharu.  

Lleihau’r broblem, yn hytrach na’i datrys mae ymgyrchoedd o’r fath, fodd bynnag, ac 
anogodd pawb a oedd yn bresennol, ac etholwyr y Fwrdeistref Sirol, i roi gwybod i’r 
heddlu os oedd ganddynt unrhyw amheuaeth o gwbl fod rhywun yn cyflenwi/defnyddio 
cyffuriau yn eu hardal.  

Yna, rhoddodd y Prif Uwcharolydydd drosolwg o’r Adran Plismona Ffyrdd gan ddweud y 
byddai beiciau modur yr heddlu, yn ogystal â cheir, yn cael eu defnyddio’n amlach, a 
byddai system rota fwy modern yn cael ei datblygu i ateb y galw. 

Ychwanegodd fod yr heddiw hefyd yn ymwneud yn gynyddol â rhanddeiliaid eraill, gan 
gynnwys Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr, i helpu’r rhai a oedd â 
phroblemau iechyd meddwl, yn ogystal â phlant sy’n derbyn gofal. Gallai’r problemau’n 
ymwneud â’r rhain fod yn ddifrifol ac roedd elfen o risg ynghlwm wrthynt a oedd wedi 
symud dros amser o’r asiantaeth a oedd yn ymdrin â’r achosion yn wreiddiol, i’r heddlu. 
Byddai angen adolygu hyn ymhellach hefyd. 

Gan droi at broblemau tymhorol mwy cyffredinol, roedd cynlluniau ar waith i ddileu, neu 
leihau, ymddygiad gwrthgymdeithasol ym Mae Trecco, y ffair a Newton Green a lleoedd 
trafferthus o’r fath dros yr haf. 

Page 4



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

Sicrhaodd y rhai a oedd yn bresennol, fod yr heddlu eisoes yn cynllunio ar gyfer 
cyngerdd Elvis eleni, ac i reoli ymddygiad gwrthgymdeithasol cysylltiedig â’r digwyddiad. 
Roedd yn pryderu nad oedd yr heddlu’n cael eu talu am wasanaethau plismona 
cysylltiedig â’r digwyddiad, a oedd yn costio degau o filoedd o bunnoedd. Roedd un 
lleoliad, fodd bynnag, wedi cynnig cymorth ariannol i roi cynlluniau partneriaeth ar waith, 
fel cynlluniau brysbennu’r gwasanaeth ambiwlans a phlant coll.  

Soniodd hefyd am y Gynhadledd Amlasiantaeth Asesu Risg Digartrefedd ym Mhen-y-
bont ar Ogwr, lle’r oedd pobl agored i niwed yn cael cymorth, yn enwedig yn ystod y 
misoedd oeraf pan oeddent ar drugaredd y tywydd gwael. Ychwanegodd, fodd bynnag, 
y dylai partneriaethau sefydlu mwy o gyfleusterau a allai gynnig lle mwy diogel i’r 
digartref gysgodi yn hytrach na chysgu ar y stryd.

Rhoddodd drosolwg o broblemau mwy lleol, fel camddefnyddio cyffuriau a pharcio yng 
nghanol y dref Porthcawl, cyn iddo gael ei herio ymhellach am bŵer Swyddogion 
Gorfodi’r Cyngor i gynorthwyo â phroblemau lleol fel parcio a baw cŵn. Esboniwyd bod 
gan Swyddogion y Cyngor y pŵer i ddirwyo pobl am barcio’n anghyfreithlon drwy roi 
Hysbysiadau Cosb iddynt, a byddai hynny o gymorth yn lleol. Roedd yn anoddach, fodd 
bynnag, dirwyo perchnogion cŵn am beidio â chlirio baw ci gan fod yn rhaid i rywun fod 
yn dyst i’r drosedd cyn y gellir rhoi Hysbysiad a dirwyo’r perchennog.  

Yna, cyfeiriodd y Prif Uwcharolydd Morgan at Ymgyrch Sceptre. Roedd yn mynd 
rhagddo ers cryn amser ac, ar y dechrau, y nod oedd lleihau troseddau cysylltiedig â 
chyllyll. Roedd yn bwysig, meddai, cydnabod nad oedd modd datrys y broblem dim ond 
drwy arestio pobl. Roedd yn well ganddo ef weithio ar raglen ymgysylltu lawn, mewn 
partneriaeth â’r ysgolion, y gwasanaeth ieuenctid ac unrhyw asiantaeth arall i 
atgyfnerthu’r neges ‘nad yw cario’n cŵl.’

Gofynnodd un o’r Aelodau i’r Swyddog a oedd yn teimlo bod gwasanaeth 101 yr 
Heddlu’n annigonol o ran gallu’r heddlu i ymateb yn ystyrlon, ac yn gyflym, i alwadau o’r 
fath gan y cyhoedd.  

Dywedodd y Prif Uwcharolygydd Morgan fod De Cymru yn parhau i berfformio’n well 
na’r cyfartaledd a bod tua 86% o’r galwadau’n cael eu hateb o fewn yr amseroedd 
gofynnol. Ychwanegodd fod y mater hwn braidd yn niwlog oherwydd bod rhai’n ei chael 
yn anodd gwahaniaethu rhwng galwadau 101 a 999, a rhoddodd enghreifftiau o’r modd 
roedd pobl yn camddefnyddio’r system.

Gofynnodd un o’r Aelodau a allai Swyddog Cymorth Cymunedol yr Heddlu (PCSO) 
gyflwyno Hysbysiadau Cosb Benodedig. 

Atebodd y Prif Uwcharolygydd Morgan fod pwerau PSCO yn gyfyngedig ac nid oeddent 
yn cynnwys y pŵer i roi Hysbysiadau Cosb Benodedig am wahanol droseddau, gan nad 
oedd ganddynt bwerau i gadw’r cyhoedd yn gaeth.  

Daeth y cyflwyniad gan yr heddlu i ben a diolchodd yr Arweinydd i’r Prif Uwcharolygydd 
gan ddweud bod yr Aelodau wedi cael cyflwyniad diddorol ac addysgiadol.

PENDERFYNWYD: Y byddai Fforwm y Cynghorau Tref a Chymuned yn nodi’r 
cyflwyniad llafar uchod.

182. HYNT Y RHAGLEN TEITHIO LLESOL YM MHEN-Y-BONT AR OGWR

Cyflwynodd Arweinydd y Tîm Polisi, Datblygu a Thrafnidiaeth adroddiad. Diben hwn 
oedd rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Fforwm am Deithio Llesol ym Mhen-y-bont ar 

Page 5



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

Ogwr. Rhoddwyd y wybodaeth hon i Glercod y Cynghorau Tref a Chymuned ar 28 
Mehefin 2019.

Esboniodd y cefndir drwy ddweud bod Deddf Teithio Llesol (Cymru) 2013 wedi dod i rym 
ym mis Medi 2014 ac, ers hynny, mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn rhoi arian grant i 
Gynghorau Cymru i’w helpu i weithredu’r rhaglenni teithio llesol a nodwyd ym Mapiau 
Rhwydwaith Integredig y cynghorau unigol. Bob blwyddyn, caiff cynghorau eu gwahodd i 
gyflwyno cynigion i hyrwyddo teithio llesol gan gynnwys llwybrau sy’n cyd-fynd â’r 
cynllun llwybrau diogel mewn cymunedau/i ysgolion. Llywodraeth Cymru sy’n ariannu’r 
cynllun hwn hefyd. Pan fo hynny’n briodol ac yn berthnasol, mae’r Cyngor hefyd yn 
gweithredu rhannau o’r rhwydwaith teithio llesol drwy gyfraniadau gan ddatblygwyr.

Yna, aeth Arweinydd y Tîm Polisi, Datblygu a Thrafnidiaeth rhagddo i roi cyflwyniad, a’r 
prif ddiben oedd rhoi gwybod i’r Cynghorwyr am hynt y gwaith ac esbonio’r prosesau 
mae Swyddogion y Cyngor yn eu dilyn wrth benderfynau ar y cynlluniau a’u hasesu.  

Roedd y cyflwyniad yn ymdrin â’r prif bwyntiau a’r themâu a ganlyn:-

Prif ddiben y Ddeddf oedd sicrhau bod pobl yn dewis cerdded a beicio o le i le dros  
bellteroedd byr/byrrach. 

Cyflwyno map rhwydwaith Teithio Llesol i Lywodraeth Cymru ei gymeradwyo ym mis 
Hydref 2017. Mae’r rhwydwaith yn cynnwys:-

 Y mapiau rhwydwaith presennol (ERM)
 Map Rhwydwaith Integredig (INM)
 Map a fydd ar gael i’r cyhoedd

Hynt y gwaith ym Mhen-y-bont ar Ogwr 

Mae Teithio Llesol yn integreiddio â pholisïau trafnidiaeth ehangach:-

1. Cynllun Datblygu Lleol (CDLl) 
2. Cynllun Trafnidiaeth Lleol (CTLl)

Gwella ac ariannu cynlluniau i wella’r seilwaith teithio llesol

 Cynlluniau i’w cynnwys yn y Map Rhwydwaith Integredig a’r Cynllun Trafnidiaeth 
Lleol

 Cynlluniau sy’n gysylltiedig ac yn cyd-fynd â llwybrau diogel mewn cymunedau/ i 
ysgolion 

 Cynlluniau i’w cynnwys yn y cynlluniau teithio i ysgolion neu gynlluniau mynediad 
cymunedol

 Cynlluniau i’w datblygu a’u hariannu drwy’r broses defnyddio tir fel rhan o :-

1. Raglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
2. Datblygiadau preswyl
3. Datblygiadau’r GIG/Ymddiriedolaeth
4. Adfywio Canol Trefi
5. Datblygu seilwaith trafnidiaeth.

Yna, cafwyd gwybodaeth am gyllid Llywodraeth Cymru ar gyfer 2016/17 – 2018/19, a’r 
cyllid ar gyfer 2019/20:-

Page 6



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

  

Nodau llesiant Teithio Llesol yw creu Cymru:

 lewyrchus
 cydnerth
 iach
 mwy cydradd
 cydlynol
 sydd â diwylliant bywiog a
 chyfrifoldeb byd-eang

Hyrwyddo llwybrau Teithio Llesol drwy:-

Gynlluniau hirdymor e.e. datblygu defnydd tir;
Atal e.e. lleihau dibyniaeth ar geir, gwersi beicio mewn ysgolion, cynlluniau beicio i’r 
gwaith yn y gweithle;
Integreiddio e.e. defnydd tir a defnyddio mwy nag un dull o deithio;
Cydweithredu e.e. cymunedau, ysgolion etc;
Cyfranogiad e.e. defnyddwyr trafnidiaeth, cerddwyr, beicwyr etc

Teithio Llesol a’r broses gynllunio

Nod y broses o gynllunio datblygiadau yw:

1. Integreiddio a chydlynu cynlluniau defnydd tir a thrafnidiaeth
2. Hygyrchedd i bawb (dewis ehangach)
3. Lleihau’r angen i deithio
4. Blaenoriaethu teithio llesol a thrafnidiaeth gyhoeddus 
5. Cefnogi cerbydau ag allyriadau eithriadol o isel (cerbydau ULEV)

Mae’r broses rheoli datblygiadau’n gyfrifol am:

 Ddyluniad a chynllun strydoedd 
(Llawlyfr strydoedd) 
(Canllaw ar ddylunio teithio llesol)

      (Egwyddorion dylunio trefol eraill)
 Asesiadau trafnidiaeth
 Lleihau effaith trafnidiaeth 
 Yr egwyddor mai’r ‘llygrwr sy’n talu’

Page 7



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 15 GORFFENNAF 2019

Yna, soniodd Arweinydd y Tîm Polisi, Datblygu a Thrafnidiaeth am y datblygiadau 
defnydd tir sydd wedi elwa ar gyfraniadau gan ddatblygwyr ar gyfer cynlluniau teithio 
llesol rhwng 2014 a 2018.

Gan mai hwn oedd diwedd y cyflwyniad, diolchodd yr Arweinydd (a’r Cadeirydd) i’r 
Swyddog am ei gyflwyniad. 

Dywedodd Aelod o Gyngor Cymuned Coety Uchaf ei fod wedi’i siomi ynglŷn â chais 
Cyngor Cymuned Coety Uchaf. Cafodd y cais gwreiddiol ei wrthod a phan gyflwynwyd 
cais arall am gynllun Llwybrau Diogel i’r Ysgol, ni chaswant yr holl arian grant roeddent 
yn credu roedd ganddynt hawl iddo. Ychwanegodd Aelod o Gyngor Cymuned Llangrallo 
i’w cais hwythau am lwybr beicio o Heol-y-Cyw i ardaloedd cyfagos fel Pencoed gael ei 
wrthod. Roedd yn arbennig o siomedig gan nad oedd fawr ddim siopau yn ardal Heol-y-
Cyw.

Dywedodd Arweinydd y Tîm Polisi, Datblygu a Thrafnidiaeth fod yn rhaid i’r ceisiadau 
fodloni rhai meini prawf penodol i fod yn llwyddiannus. Roedd hyn yn dibynnu at gynllun 
datblygiadau tai; meini prawf defnyddio tir (yn unol â’r Cynllun Datblygu Lleol). Roedd 
hefyd angen sicrhau mynediad i draffig at ddibenion gwasanaethu datblygiadau. Byddai 
Grŵp Rhwydwaith wedyn yn ystyried ffiniau anheddiadau a oedd yn gwahanu ac yn uno 
cymunedau, er mwyn gweld a fyddai’n bosibl cyflwyno llwybrau beiciau a Llwybrau 
Diogel i’r Ysgol yn yr ardal. Cyn rhyddhau’r cyllid llawn, roedd angen cyflwyno Achos 
Busnes i sicrhau Llywodraeth Cymru y byddai’r cyhoedd a phlant ysgol etc. yn defnyddio 
llwybrau tebyg i’r rhai a nodir uchod.       

Wrth ymateb i ymholiadau’r ddau Aelod uchod, ychwanegodd bod ceisiadau’r ddau 
Gyngor Cymuned wedi’u llesteirio gan broblemau’n ymwneud â pherchnogaeth/defnydd 
tir mewn perthynas â’r darnau o dir roedd y llwybrau swyddogol yn mynd drostynt neu 
drwyddynt.

At hyn, dywedodd fod nifer fawr o gynigion wedi dod i law yn ardal Coety Uchaf ar gyfer 
cynlluniau mannau croesi. Gofynnodd i Gyngor Cymuned Coety Uchaf restru’r rhain yn 
nhrefn blaenoriaeth a’i hanfon at y Pwyllgor gan nad oedd digon o arian i fwrw ymlaen â 
rhestr hirfaith mewn un ardal benodol o’r Fwrdeistref Sirol.

Daeth yr Arweinydd â’r drafodaeth i ben ar ôl yr eitem hon gan ddweud y byddai 500 o 
dai ychwanegol, yn ôl yr amcangyfrifon,  yn cael eu hadeiladu bob blwyddyn mewn 
ardaloedd gwahanol o’r Fwrdeistref Sirol, a hynny o ganlyniad i’r datblygiadau tai 
newydd a fyddai’n cael eu codi. Bydd cynlluniau Teithio Llesol, felly, yn sicr o barhau 
cyhyd ag y bo’r cyllid gan Lywodraeth Cymru yn parhau. Byddai’r dull hwn o deithio 
hefyd yn helpu i leihau’r defnydd o gerbydau modur a’r llygredd a gaiff ei ryddhau i’r 
atmosffer oherwydd y dull hwn o deithio.

PENDERFYNWYD:          Nodi cynnwys yr adroddiad a’r cyflwyniad cysylltiedig.

183. GLANHAU STRYDOEDD

PENDERFYNWYD: O dan gyfarwyddyd y Cadeirydd, cytunodd Aelodau’r Fforwm i 
ohirio’r eitem hon tan y cyfarfod nesaf.

184. EITEMAU BRYS

Dim.

Daeth y cyfarfod i ben am 18:27

Page 8



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

COFNODION CYFARFOD Y FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED A GYNHALIWYD YN 
SIAMBR Y CYNGOR, SWYDDFEYDD DINESIG, STRYD YR ANGEL, PENYBONT AR OGWR 
CF31 4WB DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019, AM 09:30

Presennol

Y Cynghorydd HJ David – Cadeirydd 

S Aspey SE Baldwin H Bennett G Thomas
JPD Blundell M Buckley NA Burnett MC Clarke
N Clarke L Davies P Davies S Dendy
L Desmond-Williams D Evans T Giffard CA Green
P Jenkins C Jones T Lyddon RL Penhale-Thomas
AA Pucella B Sedgebeer CE Smith JC Spanswick

Ymddiheuriadau am Absenoldeb

N Alderton, R Davies, RM Granville, P Gwilliam, Ciaron Jackson, E Jones, B Jones, D Jones, 
A Mckay, CJ Powson, SG Smith, JH Tildesley MBE, KJ Watts, W Willis a/ac RE Young

Swyddogion:

Mark Galvin Uwch Swyddog Gwasanaethau Democrataidd - Pwyllgorau
Gill Lewis Pennaeth Cyllid a Swyddog 151 Dros Dro

185. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB

Ymddiheuriadau am Absenoldeb:-

A Wilkes
G Letman
Y Cyng. C Webster
Y Cyng. N Clarke
Y Cyng. K Watts

186. DATGAN BUDDIANNAU

Dim.

187. Y STRATEGAETH ARIANNOL TYMOR CANOLIG (SATC) 2020-21 HYD 2023-24 - 
DIWEDDARIAD A'R YMGYNGHORIAD AR GYLLIDEB 2019 - YMGYSYLLTU Â 
CHYNGHORAU TREF A CHYMUNED

Cyflwynodd y Prif Weithredwr adroddiad a ddiweddarai'r Fforwm Cynghorau Tref a 
Chymuned ynglŷn â SATC 2020-21 hyd 2023-24. Pwrpas yr adroddiad hefyd oedd 
hysbysu'r Aelodau ac eraill ynglŷn â'r broses ymgynghori ar Gyllideb SATC 2019 er 
mwyn gwella'r gwaith ymgysylltu â Chynghorau Tref a Chymuned.

Rhoddai'r adroddiad beth gwybodaeth gefndirol a chafwyd ynddo gadarnhad mai'r 
bwriad oedd ymgynghori ar Gyllideb SATC 2019 rhwng 9 Medi 2019 a 3 Tachwedd 
2019.

Cafwyd yn adran nesaf yr adroddiad amlinelliad o'r dulliau a ddefnyddid i gynnal yr 
ymgynghoriad, gan gynnwys ymgynghoriad ar-lein ac ar bapur, yn ogystal â gosod 
hysbysebion mewn llefydd cyhoeddus.

Page 9



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

Cynhelid cyfarfodydd cyhoeddus hefyd a'r bwriad yw ymgysylltu â Chynghorau Tref a 
Chymuned, gan eu bod hwy yn ymgyngoreion pwysig iawn.

Yna, rhoddodd y Pennaeth Cyllid Dros Dro a'r Swyddog Adran 151 gyflwyniad 
PowerPoint a oedd yn dwyn y teitl, 'Brîff ynghylch Cyllideb y Strategaeth Ariannol Tymor 
Canolig'.
Esboniodd fod cyllideb gyfredol y Cyngor ar gyfer 2019/20 wedi'i dyrannu fel a ganlyn:

Cyfarwyddiaeth/Maes Cyllidebol Cyllideb 
2019-20

£’000
Cyfarwyddiaeth
Addysg a Chymorth i Deuluoedd 21,347
Ysgolion 94,861
Gwasanaethau Cymdeithasol a Lles 70,894
Cymunedau 25,422
Y Prif Weithredwr 18,667
Cyfanswm Cyllideb pob 
Cyfarwyddiaeth

231,191

Cyllidebau ar draws y Cyngor

Cyllido Cyfalaf 7,329
Ardollau 7,134
Ardoll Prentisiaethau 700
Cynllun Lleihau’r Dreth Gyngor 14,854
Premiymau Yswiriant 1,588
Cynnal a Chadw Adeiladau 870
Costau sy’n gysylltiedig â Phensiynau 430
Cyllidebau eraill ar draws y Cyngor 6,713
Cyfanswm y Cyllidebau ar Draws y 
Cyngor

39,618

Cyfanswm 270,809

Ariennir y rhan fwyaf o'r gyllideb net gan Lywodraeth Cymru a thrwy daliadau'r Dreth 
Gyngor. Daw'r rhan fwyaf o’r cyllid o'r Grant Cynnal Refeniw oddi wrth Lywodraeth 
Cymru, ond mae'r Cyngor hefyd yn cael cyfran o drethi annomestig / busnes oddi wrth 
Lywodraeth Cymru. Mae'r 2 ddyraniad hyn yn sefydlog ac maent yn cyfrannu tuag at 
71% o'r cyllid. Daw'r gweddill o'r Dreth Gyngor. Dyma grynodeb a dadansoddiad o'r 
dosraniad:-

                                  £            %
Y Grant Cynnal Refeniw     145,354,407            53.67
Trethi Annomestig               46,452,373 17.15
Incwm drwy'r Dreth Gyngor 79,001,854 29.18
Cyfanswm                           270,808,634 100%

O ran y cyllid y bydd yn ei gael oddi wrth Lywodraeth Cymru, bwriad y Cyngor yw 
cynllunio ar sail 3 senario, h.y. y Senario Orau, y Senario Fwyaf Tebygol a'r Senario 
Waethaf. Cyfeirir at gyfanswm y Grant Cynnal Refeniw a'r Cyfraddau Annomestig fel 
Cyllid Allanol Cyfun. 

Senarios SATC 2020-21 hyd 2023-24 -%
Newid yn y Cyllid Allanol Cyfun

Page 10



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

                                            2020-21      2021-22     2022-23     2023-24
                                         % y Newid  % y Newid  % y Newid % y Newid
Y Senario Orau                      -1.0%           -1.0%          -1.0%       -1.0%
Y Senario Fwyaf Tebygol       -1.5%           -1.5%          -1.5%       - 1.5%
Y Senario Waethaf                 - 3.0%          -3.0%          -3.0%       - 3.0% 

Cynnydd yn y Dreth Gyngor   +4.5%         +4.5%         +4.5%       +4.5%

Effaith y Gwahanol Senarios ar Gyllid y Cyngor:

Cyfanswm y Cyllid Allanol Cyfun y mae'r Cyngor yn ei gael yn 2019/20 yw £191.807 
miliwn. Dangosir isod effaith y 3 senario o ran cyllid Llywodraeth Cymru ar gyllideb 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr. Bydd y Senario Fwyaf Tebygol yn arwain 
at leihad o £2.8 miliwn yng nghyllid y Cyngor, cyn ystyried unrhyw wasgfeydd 
ychwanegol. 

Senario % y lleihad yn y Cyllid 
Allanol Cyfun

Lleihad mewn miliynau

Y Senario Orau -1.0% £1.918m
Y Senario Fwyaf 
Tebygol

-1.5% £2.877m

Y Senario Waethaf -3.0% £5.754m

Effaith Gwahanol Gynnydd yn y Dreth Gyngor

Y Dreth Gyngor gyfartalog ar gyfer eiddo Band D yn 2019/20 yw £1,470.87 ar hyn o 
bryd. Roedd y 3 senario yn y SATC hefyd yn tybio y byddai'r Dreth Gyngor yn cynyddu 
4.5% ac y byddai hynny'n creu £3.5 miliwn, yn rhannol i wneud hyn iawn am y lleihad yn 
y Cyllid Allanol Cyfun ond hefyd yn rhannol i ysgwyddo'r gwasgfeydd ychwanegol. Mae'r 
wybodaeth ganlynol yn adlewyrchu'r gostyngiad neu'r cynnydd mewn incwm y gellid ei 
gasglu gan ddibynnu ar ganran y cynnydd yn y Dreth Gyngor y bydd y Cyngor yn ei 
chymeradwyo. Os yw'r gyfradd islaw'r 4.5% a dybir yn y SATC, mae'n bosib y bydd 
angen lleihau rhagor ar y gyllideb er mwyn mantoli'r gyllideb.

Cynnydd yn y Dreth Gyngor      Y Dreth Gyngor Ychwanegol a Gesglir

+4.5%                                            Cynnydd Tybiedig 
+3.0%                                               -£1.185m
+4.0%                                               -£0.395m
+5.5%                                               +£0.790m
+6.0%                                               +£1.185m
+6.5%                                               +£1.580m

Y Gwasgfeydd Ychwanegol ar y Cyngor

Amlinellir isod y gwahanol wasgfeydd ar y Cyngor, sy'n ychwanegol at y gostyngiad yn y 
cyllid oddi wrth Lywodraeth Cymru. 
At ei gilydd, mae'r gwasgfeydd hyn yn gyfystyr â thros £10.6 miliwn. Mae'r dyfarniadau 
cyflog y cytunwyd arnynt wedi arwain at wasgfa ychwanegol ar y gyllideb. 

Costau staffio - Effaith y Cyflog Byw Cenedlaethol ynghyd â'r dyfarniadau cyflog na 
wyddys amdanynt (2% ar gyfartaledd yn 2019-20).

Page 11



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

Cynnydd yng nghyfraniadau cyflogwyr at bensiynau athrawon.

Gwasgfeydd o ganlyniad i chwyddiant - saif y Mynegai Prisiau Defnyddwyr (CPI) ar 
2% ar hyn o bryd. Cynnydd ym mhrisiau ynni. Effaith Brexit, ac ati.

Gwasgfeydd deddfwriaethol - e.e. Deddf Anghenion Dysgu Ychwanegol a’r Tribiwnlys 
Addysg (Cymru) 2018, Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016. 

Senarios SATC 2021-21 hyd 2023-24 a'r effaith ar y toriadau cyllidebol 
angenrheidiol

Yn seiliedig ar y Senario Fwyaf Tebygol, mae'r Cyngor yn wynebu lleihad o dros £35 
miliwn dros y 4 mlynedd nesaf o gyllideb o dros £270 miliwn - mae hyn gyfystyr â 13% 
o'r gyllideb gyfredol, neu 20% o'r gyllideb ac eithrio ysgolion. 

2020-21 2021-22 2022-23 2023-24 Cyfanswm
£000 £000 £000 £000 £000

Y Senario Orau 9,773 7,584 7,398 7,204 31,959
Y Senario Fwyaf 
Tebygol

10,732 8,519 8,309 8,093 35,654

Y Senario Waethaf 13,609 11,267 10,932 10,595 46,403
 
Statws Risg y Cynigion Cyfredol i Leihau'r Gyllideb 

Mae'r tabl canlynol yn adlewyrchu cynnydd y mae Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont 
ar Ogwr wedi’i wneud hyd yma wrth sicrhau'r arbedion a ddangosir. Nid yw 83% o'r 
cynigion sy'n ymwneud ag arbedion, neu £29.5 miliwn o'r £35 miliwn, wedi eu datblygu 
ar hyn o bryd neu nid ydynt hyd yn oed wedi'u nodi. Yn ogystal â hynny, bydd yn rhaid 
adolygu'r cynigion hynny sydd eisoes wedi'u nodi a bydd yn rhaid penderfynu a ydynt yn 
dal i fod yn hyfyw ac a oes modd eu gwireddu. Felly, gallai'r diffyg hwn gynyddu. 

Blwyddyn GWYRDD:
Mae’r 
cynnig 
wedi’i 
ddatblygu 
ac mae 
modd ei 
weithredu

MELYN :
Mae’r 
cynnig yn 
cael ei 
ddatblygu 
ond mae 
ei 
weithredu 
yn peri 
risgiau

COCH:
Nid yw’r 
cynigion 
wedi’u 
datblygu’n 
llawn ac 
mae eu 
gweithredu 
yn peri 
risgiau 
sylweddol

Y 
toriadau 
a 
nodwyd 
yn y 
gyllideb 
hyd 
yma

Y 
toriadau 
yn y 
gyllideb 
nad 
ydynt 
wedi’u 
datblygu 
hyd yma

Y cyfanswm 
angenrheidiol

£’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000
2020-21 37 1,040 2,603 3,680 7,052 10,732
2021-22 0 975 584 1,559 6,960 8,519
2022-23 0 900 0 900 7,409 8,309
2023-24 0 0 0 0 8,093 8,093
Cyfanswm 37 2,915 3,187 6,139 29,514 35,653
Y cyfanswm 
angenrheidiol 
mewn 
canrannau

0% 8% 9% 17% 83% 100%

Amlinellodd y Pennaeth Cyllid Dros Dro a'r Swyddog Adran 151 y Toriadau Targed ar 
gyfer pob Cyfarwyddiaeth hyd 2023-24:-

Page 12



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

Daeth y Pennaeth Cyllid Dros Dro a'r Swyddog Adran 151 â'i hadroddiad i ben drwy 
ddatgan bod gan y Llywodraeth adolygiad gwariant cynhwysfawr yn yr arfaeth a allai 
gael peth effaith ar y cyllid y bydd awdurdodau lleol yng Nghymru yn ei gael oddi wrth 
Lywodraeth Cymru. Nid oedd dim sicrwydd eto ynghylch amseru'r adolygiad hwnnw a 
gallai hynny arwain at y senario waethaf, h.y. ni fyddai modd i'r Cyngor bennu ei SATC 
tan gyn hwyred â mis Mawrth. Cymharer hyn â'r amser arferol, sef mis Chwefror fel 
rheol.

Ychwanegodd fod peth ansicrwydd hefyd ynghylch y cyllid ar gyfer dyfarniadau cyflog a 
phensiynau i staff addysgu. Gallai hynny, ynghyd ag amseru unrhyw gyllid grant, hefyd 
gael effaith ar waith cwblhau'r SATC. Os caiff hyn ei gadarnhau tua diwedd y flwyddyn, 
yn hytrach chyn hynny, bydd fel rheol yn rhy hwyr i'w gynnwys yng nghyfrifiadau 
cyffredinol y gyllideb, a fyddai'n rhoi darlun mwy cywir o sefyllfa ariannol y Cyngor.

Ychwanegodd yr Arweinydd nad oedd y Cyngor ar hyn o bryd yn gwybod faint fyddai'r 
Grant Cynnal Refeniw y flwyddyn nesaf. Gan mai'r Grant hwn oedd ffynhonnell incwm 
fwyaf y Cyngor, a than fod y sefyllfa'n gliriach, nid oedd modd darogan yr union arbedion 
y byddai gofyn i'r Cyngor eu gwneud. 

Yna, gofynnodd y Cadeirydd i'r Aelodau a oedd ganddynt gwestiynau ynghylch yr 
adroddiad esboniadol a'r cyflwyniad ategol.

Dywedodd Aelod ei fod yn galondid gweld bod bwriad i ddefnyddio gwahanol ddulliau 
ymgynghori ag etholwyr, gan gynnwys ymgysylltu â phobl o wahanol oedrannau, h.y. 
pobl iau a phobl hŷn yn y gymdeithas, a hynny er mwyn cryfhau'r fenter a gyflwynwyd 
gyntaf ychydig flynyddoedd yn ôl.

Diolchodd yr Arweinydd i'r Aelod am grybwyll hyn ac ychwanegodd fod ymgynghori 
wyneb yn wyneb â'r cyhoedd ar y SATC bellach hefyd yn bosib. Fel arall, gallai pobl 
gwblhau arolwg ar-lein os oedd yn well ganddynt. 

Hysbyddodd y Rheolwr Ymgynghori, Ymgysylltu a Chydraddoldeb fod rhagor o 
ymgynghori ar y SATC wedi bod â'r cyhoedd y tu allan i'r awdurdod lleol dros y 
blynyddoedd diwethaf, ac roedd hyn yn cynnwys y sylwadau a ddaeth i law ynglŷn ag 

Cyfarwyddiaeth 2020-
21

2021-
22

2022-
23

2023-
24 Cyfanswm

 Targed Targed Targed Targed Targed
Addysg a 
Chymorth i 
Deuluoedd 1,911 1,465 1,423 1,379 6,178
Ysgolion 949 949 949 949 3,794
Gwasanaethau 
Cymdeithasol a 
Lles 2,933 2,348 2,293 2,236 9,810
Cymunedau 2,622 1,999 1,940 1,880 8,441
Y Prif 
Weithredwr 2,318 1,758 1,705 1,650 7,430
      
CYFANSWM 10,732 8,519 8,309 8,093 35,653

Page 13



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

ymhle yn union y dylai toriadau ddigwydd. Roedd y Swyddogion (ynghyd ag Aelodau'r 
Cabinet) bellach yn ymgysylltu â'r cyhoedd at y diben hwn drwy sesiynau mewn 
llyfrgelloedd lleol a thrwy gyfarfodydd Cynghorau Tref a Chymuned. Roedd 
digwyddiadau ymgynghori hefyd yn digwydd yn ystod y dydd a chyda'r hwyr er mwyn 
annog pobl sy'n gweithio yn ystod y dydd i fod yn rhan o'r broses ymgynghori. 
Ychwanegodd y cynhelid y sesiynau mewn gwahanol ardaloedd daearyddol yn y 
Fwrdeistref Sirol.

Dywedodd y Prif Weithredwr ei bod yn bwysig ymgysylltu â'r cyhoedd ar gynigion y 
Cyngor er mwyn esbonio fod y Cyngor yn wynebu heriau anos bob blwyddyn, a hynny â 
chyllideb a oedd yn crebachu drwy'r amser. Yn ei farn ef, roedd yn bwysig bod etholwyr 
yn llawn sylweddoli nad oedd modd i'r Awdurdod gyflenwi rhai gwasanaethau allweddol 
fel y gallai yn y gorffennol gan fod ganddo, yn syml iawn, lai o arian i wneud hynny. 
Ychwanegodd fod rhai gwasanaethau anstatudol bellach wedi'u diddymu'n llwyr a 
dywedodd y gallai hyn fod yn dueddiad yn y tymor hirach. Esboniodd y byddai gan y 
Cyngor lai o staff yn y dyfodol ac y byddai'n rhaid iddo bellach weithio mewn ffordd fwy 
arloesol er mwyn goresgyn heriau a allai ddod i'w ran yn y dyfodol.

Diolchodd Clerc Cyngor Tref Pencoed i'r Swyddogion am y cyflwyniad heddiw. Serch 
hynny, ategodd y byddai'n awyddus i ddysgu rhagor am Gyllideb Gyfalaf y Cyngor 
ynghyd â'r sefyllfa o ran ei Gyllideb Refeniw. 

Cadarnhaodd yr Arweinydd y byddai gwybodaeth am Gyllidebau Cyfalaf a Refeniw'r 
Awdurdod yn cael ei rhannu yn rhan o'r broses ymgynghori. Y bwriad hefyd yw esbonio'r 
gwahaniaeth rhwng y ddwy gyllideb. 

Ategodd yn gyflym fod y cyllid refeniw a ddyrannwyd i'r Cyngor yn ddigon i ysgwyddo'r 
costau dydd i ddydd, gan gynnwys costau staffio. Yn sicr ddigon, roedd y rhan fwyaf o'r 
elfen hon o gyllideb y Cyngor yn cael ei gwario ar gostau staffio. Ar y llaw arall, roedd yr 
Awdurdod yn defnyddio'i gyllid cyfalaf i fuddsoddi yn ei asedau dros nifer o flynyddoedd. 
Dan y Rhaglen Gyfalaf, roedd modd benthyg i ariannu a/neu fuddsoddi mewn rhai 
cynlluniau yr oedd yn bwriadu'u cyflwyno. Fodd bynnag, rhaid oedd ad-dalu'r cyllid hwn. 
Ariennir nifer o gynlluniau penodol sy'n perthyn i'r Rhaglen Gyfalaf drwy grantiau allanol.

Hysbysodd Aelod (Cadeirydd Panel Ymchwil a Gwerthuso Cyllideb y Cyngor) fod y 
Panel yn 'cysgodi' sefyllfa ariannol y Cyngor o gychwyn hyd ddiwedd y flwyddyn ariannol 
pan osodwyd y SATC, fel rhyw fath o gyfaill beirniadol. Ategodd hefyd fod y panel yn 
cyflwyno argymhellion i'r Cabinet ar rai cynigion cyllidebol drwy'r broses graffu. 
Esboniodd fod gan Gynghorau Tref a Chymuned swyddogaeth bwysig wrth gefnogi'r 
awdurdod lleol, yn arbennig felly wrth ariannu prosiectau cymunedol amrywiol drwy eu 
praeseptau. Gellid cynyddu'r praeseptau at y diben hwn. Dywedodd ei bod yn bwysig 
peidio â pharhau i gwtogi ar wasanaethau rheng flaen lle bo hynny'n bosib.

Nododd yr Arweinydd fod Panel Ymchwil a Gwerthuso'r Gyllideb yn gwneud gwaith 
rhagorol wrth roi cyngor ac adborth i weithrediaeth y Cyngor ynglŷn â'r SATC. Ategodd 
fod aelodau'r Panel hwnnw yn cynrychioli holl grwpiau gwleidyddol Cyngor Bwrdeistref 
Sirol Pen-y-bont ar Ogwr, ac nid y pleidiau mwyafrifol yn unig.

Roedd Is-Gadeirydd y Fforwm o'r farn fod cefnogi'r Cyngor yn yr hinsawdd ariannol 
presennol yn gynyddol bwysig, a hynny gan fod ei gyllideb yn lleihau bob blwyddyn. 
Drwy weithio mewn partneriaeth, roedd gan sefydliadau megis Cynghorau Tref a 
Chymuned swyddogaeth allweddol wrth gynorthwyo awdurdodau lleol i ddarparu neu 
gynnal safleoedd bws, meinciau mewn parciau, llefydd/meysydd chwarae, toiledau 
cyhoeddus a chyfleusterau tebyg eraill sydd o fudd i'r cyhoedd. 

Page 14



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

Roedd Aelod o'r farn y byddai'n fuddiol petai Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar 
Ogwr yn datblygu rhaglen ymhob ward o gynlluniau y gallai helpu i'w datblygu neu eu 
cynnal, gan gynnwys drwy'r broses Trosglwyddo Asedau Cymunedol. Ychwanegodd y 
byddai hyn yn cyfrannu i sicrhau arbedion effeithlonrwydd i'r Cyngor.

Cydnabu'r Prif Weithredwr bwysigrwydd ymdrechion fel hyn i gydweithio yn y dyfodol am 
fod yr awdurdod lleol yn wynebu toriadau parhaus, gan gynnwys toriadau i feysydd 
gwasanaeth y cwtogwyd arnynt eisoes ar fwy nag un achlysur. Wrth i'r sefyllfa hon 
barhau, roedd pethau'n mynd yn gynyddol anodd ar y Cyngor. 

Cadarnhaodd yr Arweinydd fod y Cyngor wedi colli 400 o swyddi ers i'r toriadau 
gychwyn, ac roedd hyn yn anochel yn arwain at golli neu leihau gwasanaethau.

Os yw’r un gwasanaeth yn cael ei ddarparu gan y ddwy haen o awdurdod, dywedodd 
Aelod ei bod yn bwysig fod hyn yn digwydd yn ysbeidiol ac yn brydlon. Enghraifft o hyn 
oedd torri glaswellt.

Roedd yr Aelod hefyd o'r farn fod angen i Gyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr 
barhau i gyfathrebu'n gadarn â Chynghorau Tref a Chymuned. Un ffordd o wneud hyn 
oedd drwy Aelodau'r Awdurdod hwn a oedd hefyd yn Aelodau o Gynghorau Tref a 
Chymuned.

Gofynnodd Aelod a oedd trywydd arall yn agored i'r Cyngor petai mewn sefyllfa ariannol 
anghynaladwy ac ar fin dod yn fethdalwr. Roedd hyn yn wir am o leiaf un Awdurdod yn 
Lloegr. 

Cadarnhaodd yr Arweinydd na fyddai'r Cyngor yn mynd yn fethdalwr pe gallai fantoli'r 
gyllideb o'r naill flwyddyn i'r llall. Y flaenoriaeth oedd amddiffyn y rhai sydd fwyaf agored i 
niwed a darparu cymorth parhaus i 59 o ysgolion yr awdurdod, yn ogystal â rhoi 
dewisiadau a gwasanaethau gofal gwahanol i bobl hŷn. Ychwanegodd y byddai'r Cyngor 
hefyd yn ymdrechu i gynnal ei wasanaethau rheng flaen.

Ychwanegodd yr Arweinydd at y drafodaeth uchod drwy gadarnhau fod y Cyngor yn 
wynebu rhagor o doriadau heb eu tebyg o'r blaen. Rhaid oedd arbed £10 miliwn yn 
2020/21 ac £8 miliwn arall yn 2021/22. Ychwanegodd y byddai'n anodd iawn sicrhau'r 
arbedion hyn ond rhaid i hyn ddigwydd.

Dywedodd Aelod fod taliadau'r Dreth Gyngor yn cyfrannu tuag at 20% o gyllideb y 
Cyngor flynyddoedd yn ôl ac ategodd fod y ganran bellach wedi codi i 29%. I lenwi'r 
bwlch, credai'n gryf y dylai awdurdodau lleol megis Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont 
ar Ogwr gael rhagor o gyllid drwy'r Grant Cynnal Refeniw oddi wrth Lywodraeth Ganolog 
neu Lywodraeth Cymru.

Cadarnhaodd yr Arweinydd fod hwn yn fater yr oedd yn ei godi â Llywodraeth Cymru yn 
aml.

Dywedodd Aelod o Gyngor Tref Porthcawl fod y Cyngor acw wedi cychwyn o leiaf 16 o 
brosiectau, ond ategodd fod cynnydd y prosiectau hyn yn cael ei lesteirio neu ei rwystro 
yn bennaf o ganlyniad i anawsterau o ran perchnogaeth eiddo neu dir. Byddai rhai 
ohonynt yn cael eu prosesu drwy Gynghorau Tref a Chymuned ac roedd Cyngor y Dref 
wedi crynhoi oddeutu £420,000 i gynorthwyo i weithredu'r cynlluniau hyn. Os nad oedd y 
rhain wedi gwneud cynnydd erbyn diwedd y flwyddyn ariannol â'r cyllid wedi'i sicrhau'n 
llawn ar eu cyfer, byddai'r Archwiliwr a benodwyd i wirio'u cyfrifon yn cwestiynu hyn.

Cadarnhaodd yr Arweinydd fod y Cyngor wrthi'n symleiddio'r broses Trosglwyddo 
Asedau Cymunedol, er bod pob darn o dir neu safle yn y Fwrdeistref Sirol yn unigryw a'i 

Page 15



FFORWM CYNGOR TREF A CHYMUNED - DYDD LLUN, 29 GORFFENNAF 2019

fod yn peri rhyw fath o anhawster wrth i wahanol fudiadau ddod yn gyfrifol am gyfleuster, 
neu wrth i adeiladau newydd gael eu codi ar dir ac ati. Golygai hyn bod angen 
mabwysiadu dulliau gwahanol o weithio wrth gyflwyno gwahanol gynlluniau a 
phrosiectau, a hynny er mwyn goesgyn anawsterau sy'n ymwneud â pherchnogaeth, 
prydlesu, cyfamodau a materion cyfreithiol eraill.

Dywedodd Aelod y dylid mynd ati i ystyried cydweithio rhwng Cynghorau Tref a 
Chymuned cyfagos, fel y trafodwyd ynghynt, o ddifri bellach er mwyn cynorthwyo i 
ddarparu cymorth ariannol i brosiectau cymunedol, ac ati. 

Daeth yr Arweinydd â'r drafodaeth ar y mater hwn i ben drwy gadarnhau y byddai'r 
gwaith ymgysylltu â Chynghorau Tref a Chymuned ar y ddau gynnig uchod, ac ar y 
SATC, wrth i honno ddatblygu a gwneud cynnydd, yn parhau.

PENDERFYNWYD:                      Nodi'r adroddiad a'r cyflwyniad ategol.   

188. MATERION BRYS

Dim.

Daeth y cyfarfod i ben am 11:18

Page 16



BRIDGEND COUNTY BOROUGH COUNCIL

REPORT TO THE TOWN AND COMMUNITY COUNCIL FORUM

10 DECEMBER 2019

REPORT OF THE CORPORATE DIRECTOR - EDUCATION AND FAMILY 
SUPPORT

BRIDGEND’S LOCAL GOVERNMENT EDUCATION SERVICES

1. Purpose of the report

1.1 The purpose of this report is to provide Town and Community Council Forum
members with an update in respect of Bridgend’s local government education 
services.

2. Connection to corporate improvement objectives/other corporate 
priorities

2.1 This report assists in the achievement of the following corporate priority:

 Supporting a successful economy – taking steps to make the county a 
good place to do business, for people to live, work, study and visit, and to 
ensure that our schools are focused on raising the skills, qualifications and 
ambitions of all people in the county.

3. Context

3.1 Bridgend County Borough Council (BCBC) maintains 60 schools (including 1 
pupil referral unit). There are 48 primary schools, including 4 that provide 
Welsh-medium education. There are 9 secondary schools including 1 Welsh-
medium school. In addition, there are 2 special schools and a pupil referral 
unit. 

3.2 Bridgend is one of five local authorities in the Central South Consortium joint 
education service for school improvement. In 2019-2020, the Council’s net 
Education and Family Support Directorate budget is approximately £114m. 
This represents 42.1% of the Council’s total net budget of £271m.

3.3 Further information in relation to children and young people in Bridgend is 
noted below:

 Over a 3-year average, 18.1% of pupils aged 5 to 15 are eligible for free 
school meals (which is slightly higher than the Wales average of 17.9%).

 7.7% of pupils aged 5 and over are fluent in Welsh (which is lower than the 
Wales average of 16.2%).

 6.0% of pupils are from ethnic minorities (which is lower than the Wales 
average of 11.0%.

Page 17

Agenda Item 4



 20.2% of pupils have special educational needs (which is lower than the 
Wales average of 22.6%).

 131 children per 10,000 were looked after by the local authority in 2018 
(which is higher than the Wales average of 102 children per 10,000).

3.4 The Education and Family Support Directorate is the largest directorate within 
BCBC. The Education and Family Support Directorate has:

 947 corporate staff working in non-school settings; 
 635 corporate staff working in school-based settings; and
 3000 staff employed directly by Bridgend schools.

3.5 The Education and Family Support Directorate delegated 85.6% of its budget 
directly to schools in 2019-2020. This delegation rate compares favourably to 
the all-Wales average of 83.9%. In general terms, however, the amount 
Bridgend delegates to schools on a ‘per pupil’ basis is slightly below the all-
Wales average (of £4,906) at £4,822. 

3.6 However, the Education and Family Support Directorate retains £814 per pupil 
for central services, which is considerably below the all-Wales average of 
£934. This means that less money is retained by the local authority for 
centrally provided education services and more money is devolved to schools 
to support frontline services.

3.7 The Education and Family Support Directorate had an overspend at the end 
of the previous financial year (as at 31 March 2019) of £401k. The two main 
pressures on the directorate’s budget were:

 home-to-school transport; and 
 support for learners with additional needs.

4. Current position

4.1 BCBC was inspected by Estyn during the week commencing 18 March 2019 
under the new Local Government Education Services (LGES) Inspection 
Framework, introduced in September 2018. 

4.2 The inspection was moderated by an Assistant Director from Estyn. 
Inspectors from Wales Audit Office (WAO) and Care Inspectorate Wales 
(CIW) were members of the inspection team. A wide range of stakeholders 
were involved in the inspection including elected members, officers, 
headteachers, learners and members of the public.

4.3 The inspection report was published on 31 May 2019. The full text of the 
report is available on the Estyn website: www.estyn.gov.uk

4.4 While the inspection report was largely positive, Estyn identified several areas 
for development and made four key recommendations:

 Recommendation 1 - Raise standards of literacy in primary schools

Page 18

http://www.estyn.gov.uk/


 Recommendation 2 - Improve outcomes for post-16 learners in sixth forms

 Recommendation 3 – Increase the pace of improvement in schools 
causing concern

 Recommendation 4 – Strengthen the role of the Welsh Education Strategic 
Forum to ensure timely progress in delivering the priorities identified in the 
Welsh in Education Strategic Plan

4.5 BCBC is required to update its plans to address the four main 
recommendations and to take account of shortcomings identified through the 
inspection process. 

4.6 BCBC has developed a post-inspection action plan (PIAP) which is monitored 
by the local authority’s School Improvement Group (SIG). SIG includes a wide 
range of representatives including:

 Leader of the Council (as chairperson);
 Chief Executive;
 Deputy Leader of the Council;
 Cabinet Member for Education Regeneration;
 Chair of Subject Overview and Scrutiny Committee 1 (SOSC1); 
 Corporate Director (Education and Family Support);
 Senior Challenge Adviser (Central South Consortium); and
 key officers from BCBC’s HR, Finance, Inclusion and School Improvement 

services.

4.7 Progress reports in respect of the PIAP objectives are also provided to Estyn 
(on a termly basis via the Local Authority Link Inspector (LALI) visits) and to 
SOSC1 (on an annual basis).

4.8 The Education and Family Support Directorate has adopted a RAYG (red 
(worst) / amber / yellow / green (best)) rating model to illustrate progress and 
outcomes against identified targets within its PIAP. At present (December 
2019), of the 24 objectives identified within the PIAP:

 no objective has been identified as demonstrating ‘green’ progress;
 13 objectives have been identified as demonstrating ‘yellow’ progress;
 11 objectives have been identified as demonstrating ‘amber’ progress; 

and
 no objective has been identified as demonstrating ‘red’ progress.

4.9 School performance in Bridgend is generally good. However, a few schools 
are ‘causing concern’. Based on support category information for Bridgend 
schools:

 31 schools are ‘green’;
 22 schools are ‘yellow’;

Page 19



 4 schools are ‘amber’; and
 3 schools are ‘red’.

4.10 BCBC continues to work closely with Central South Consortium (the local 
authority’s school improvement partner) to ensure ‘schools causing concern’ 
(ie those schools in either ‘red’ or ‘amber’ support category) are supported in 
order that they improve.

4.11 Estyn has determined that:

‘overall, pupils in Bridgend make good progress between the statutory school 
ages of five and sixteen.’

While this provides some assurance that statutory education in Bridgend is 
effective, as noted by Estyn in its report (May 2019) in respect of local 
government education services in Bridgend, improvement is required at key 
stage 2 and at post-16. BCBC and Central South Consortium are working with 
schools to ensure swift improvements in these key areas.

4.12 Additional key information (in relation to learners at Bridgend schools) is 
provided below:

 Pupil attendance is strong and consistently compares favourably with the 
all-Wales average.

 Pupil exclusion data is generally in line with the all-Wales average, 
although, recently, BCBC has seen a rise in fixed-term exclusions.

 In general, progress made by vulnerable learners, is either in line with, or 
better than, the all-Wales average.

5. Effect upon policy framework and procedure rules 

5.1 There is no effect upon the policy framework or procedure rules. 

6. Equality Impact Assessment (EIA) 

6.1 There are no equality implications arising from this report.  

7. Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 implications

7.1 The Well-being of Future Generations Act 2015 provides a framework for 
embedding sustainable development principles within the activities of Council 
and has major implications for the long-term planning of finances and service 
provision. The seven wellbeing goals identified in the Act have driven the 
Council’s three wellbeing objectives (ie supporting a successful economy, 
helping people to be more self-reliant and smarter use of resources).

7.2 The wellbeing objectives are designed to complement each other and be part 
of an integrated way of working to improve wellbeing for people in Bridgend 
County. In developing the Education and Family Support Directorate’s 
business plan, officers and school-based colleagues have considered the 

Page 20



importance of balancing short-term needs with safeguarding the ability to 
meet longer-term objectives.

7.3 BCBC’s approach to meeting its responsibilities under the Well-being of 
Future Generations (Wales) Act 2015, including acting in accordance with the 
sustainable development principle, is reflected throughout the Education and 
Family Support Directorate’s business plan; not least as the strategy 
establishes a long-term vision for improvements in learner outcomes.

8. Financial implications

8.1 There are no explicit financial implications associated with this report.

9. Recommendations

9.1 Town and Community Council Forum members are asked to:

 Note the contents of this report.

Lindsay Harvey
Corporate Director (Education and Family Support)

Contact officer: Lindsay Harvey
Title: Corporate Director (Education and Family Support)

Telephone: (01656) 642616
Email: lindsay.harvey@bridgend.gov.uk
Postal address: Civic Offices, Angel Street, Bridgend, CF31 4WB

Background Documents: None.

Page 21



This page is intentionally left blank



BRIDGEND COUNTY BOROUGH COUNCIL

REPORT TO TOWN AND COMMUNITY COUNCIL FORUM

10 DECEMBER 2019

REPORT OF THE CHIEF EXECUTIVE

STREET CLEANSING

1. Purpose of this Report

1.1 The purpose of this report is to submit an informational update on the current 
street cleansing activities and resource levels throughout Bridgend County 
Borough and its Town Centres. 

1.2 The report follows a previous report on the subject provided in March 2018 to 
the Town and Community Council Forum and provides more recent information 
in relation to positive litter awareness campaigning and enforcement.

1.3 Lastly the report considers the potential future direction for the Street Cleansing 
Service given the ongoing pressures of austerity on budgets.

2. Connections to Corporate Improvement Objectives / Other Corporate 
Priorities

2.1    This report assists in the achievement of the following corporate priorities:

 Supporting a successful economy - taking steps to make the County a good 
place to do business, for people to live, work, study and visit, and to ensure that 
our schools are focused on raising the skills, qualifications and ambitions of all 
people in the County.

 Helping people to be more self-reliant - taking early steps to reduce or prevent 
people from becoming vulnerable or dependent on the Council and its services.

 Smarter use of resources - ensuring that all its resources (financial, physical, 
human and technological) are used as effectively and efficiently as possible and 
support the development of resources throughout the community that can help 
deliver the Council’s priorities.

3. Background

3.1 The ongoing financial savings implemented by the Council (“BCBC”) in order to 
meet reductions in public funding have had a significant impact on the size of 
the Street Cleansing Teams.

3.2 In 2010, the Street Scene Department consisted of circa 85 staff in total. Now 
in 2019, the Cleaner Streets Department is made up of 35 operators and 2 

Page 23

Agenda Item 5



foreman with 17 operators based in the North and 18 operators based in the 
South.

3.3 Despite the significant savings made, the Council has managed to largely 
mitigate the impact of the staff losses by better utilisation of resources moving 
to an area based team model and improving individual productivity.

3.4 In May 2019, the All Wales Local Environmental Audit and Management 
System Report 2018-19 compiled from independent on street inspections 
carried out by Keep Wales Tidy, gave Bridgend a Cleanliness Indicator Score 
of 67.7 and graded the streets predominantly free of litter and refuse apart from 
some small items or better as 96.7%. These scores are shown on Appendix 1 
with all other Welsh authorities, as can be seen the Bridgend scores are 
comparable with those of surrounding South Wales authorities.

4 Current Situation

4.1 Cleaner Streets Cleansing Schedules:

4.2 The street cleansing for Town Centres and surrounding areas is based on a set 
schedule and rota.

4.3 The schedule however, is not set in stone and is often adapted  to change the 
frequency of cleansing and litter picking to ensure that a service is provided in 
all areas all be it on a reduced level especially in seasonal cases or where major 
events are taking place.

4.4 Other factors which affect the service schedule are when cleansing and caged 
vehicles are put out of service coupled with staff shortages through holiday and 
sickness cover, which in both cases has a detrimental outcome and therefore 
cleaning schedules have to be adjusted and frequency reduced.

 4.5 Town Centre Cleaning Schedules:

  Bridgend Town Centre

Bridgend Sweeper Bins and litter picking
Mon – Friday
Saturday
Sunday

06.00 – 09.30
06.00  - 09.30
06.00  - 09.30

06.00 – 14.00 (08.00-16.00)
06.00 -  10.00
06.00 – 10.00

     

Mon – Fri:  06.00 – 08.00, caged lorry, team leader and one operative litter pick 
and empty BCBC bins in town centre, they then remove fly tipping, empty BCBC 
bins and litter pick surrounding areas as per schedule until 1400.

Mon – Fri:  06.00- 14.00 - Pedestrian Sweeper also sweeps town, once 
completed reverts to sweep as per schedule.

Page 24



Mon – Fri:  one operative 08.00 – 16.00, litter picks and empty BCBC bins.

Saturday and Sunday:  06.00 – 10.00, caged Lorry, team leader and one 
operative – Pedestrian Sweeper. Town is cleaned and then lorry empties bins 
in surrounding areas and picks as required, sweeper reverts to schedule.

 Porthcawl

Porthcawl Sweeper Bins and litter picking
Mon – Friday
Saturday
Sunday

06.00 – 09.30
06.00  - 09.30
06.00  - 09.30

06.00 – 14.00 (09.00-17.00)
06.00 -  11.00
06.00 – 11.00

Mon – Fri:  06.00 – 14.00, team leader and one operative empty bins on 
Promenade and town centre plus litter pick.

Mon, Wed, and Fri:  empty bins and litter pick in surrounding areas.

Mon – Fri:  08.00 – 16.00, lorry, team leader and usually one operative empty 
bin in Porthcawl until 10.30 and then litter pick as required by schedule.
09.00 – 17.00, one operative litter picks and empties BCBC bins in town centre 
and surrounding areas. 

Sat to Sun:  06.00 – 11.00 Lorry, team leader and one operative empty BCBC 
bins on Promenade, then in to Town to empty bins and litter pick. Sweeper 
follows on behind and they brush out as necessary. Sweeper then returns to 
schedule and lorry empties BCBC bins in surrounding areas.

 Pencoed     

Does not have a schedule like other town centres, 0800 – 16.00 Mon, Wed, 
Friday, bins emptied and litter picked. Sweeper visits as required or by
schedule.

 Maesteg
         

Maesteg Sweeper Bins and litter picking
Mon – Friday
Saturday
Sunday

06.00 – 07.40
06.00  -  07.40
06.00  - 07.40

08.00 – 16.00 (09.00-17.00)
06.00 -  11.00
06.00 – 11.00

Mon – Sunday, 0600 -0740, Town centre with sweeper and a brush man who 
will also empty bins.  On two weekends in a month it is completed by two 
men, this normally takes around two hours which is without use of the 
sweeper.  

Page 25



Mon – Fri, 0800 – 1600, lorry, team leader and usually one operative empty 
bins around Maesteg until 1030 and then litter pick as required by schedule. 
0900 – 1700, one operative litter picks and empties BCBC bins in town centre 
and surrounding areas. 

                                                                                                                    
The town centre consists of the main streets, bus station, car park and 
surrounding lanes around the main streets.

4.6 Building Relations

4.7 The Cleaner Streets Team report that the increasing demands and pressures 
placed on the Department and Service has led to the section now being  at 
maximum capacity and to be able to maintain a satisfactory service provision, 
the Department is having to curtail the fitting of any additional litter bins as 
requested through referrals. The Cleaner Streets Team understands that closer 
working with Town and Community Councils is important to be able to maintain 
a satisfactory service should any further financial constraints be placed on the 
Department. The Cleaner Streets Operations Officer has spent considerable 
time over the past year working with and attending meetings to identify 
opportunities and offering support and ideas for ways in which to work together 
to meet the objectives of cleaner towns / streets.

4.8 We believe that good relations have been forged and in some cases much work 
has been accomplished through partnering, examples include the provision and 
revamping of litter bins throughout the borough, servicing community bins and 
providing additional support through volunteer services. 

4.9 This year the Cleaner Streets Operations Officer presented a ‘litter awareness 
and behaviour change’ Project to all Town Councils. The Project involves 
educating the community by firstly linking with schools to develop messages 
that the children would like to give to their community. The Project work that 
took place in Porthcawl involved the following:

o Firstly, school pupils learnt about the impact of litter by carrying out a litter-
pick in the streets surrounding their school with Keep Wales Tidy, followed 
by a beach clean with Seaquest and workshops in the classroom. The 
school children collated the information they had found out through carrying 
out these activities and produced a report and posters. The reports and 
posters then provide the basis of a marketing campaign where the posters 
were displayed in the local area. An information leaflet was also produced 
and circulated to local households along with various other PR activities. 
The litter-picks and beach cleaning were repeated after 6 months to see if 
there were any changes.

o Secondly, following on from the work with schools the project looked at 
business waste. The Cleaner Streets Operations Officer will visit local shops 
and cafes to offer advice on reducing their packaging waste and to look at 
alternatives to using plastic and get involved with becoming a water bottle 
refill point. Any business that came on board displays a ‘supporter’s sticker’ 

Page 26



based on the posters designed by the school children, further spreading the 
message within the local community. 

4.10 Porthcawl Town Council were the first to see the value of running such a 
scheme and the “Porthcawl Love it Don’t Trash it” Project was launched in 
January of this year. The work with the 5 primary schools in Porthcawl has now 
been completed and as well as their posters now being displayed in the locality, 
some 7,000 households in the Porthcawl area have also received an 
information leaflet. The media attention, both on social media and in the local 
press, and the involvement of the community has been extremely supportive 
which has provided a very successful outcome to date. Local businesses are 
also coming on board, looking at their packaging waste and meeting the 
challenges of providing a litter and plastic free Porthcawl. 

The results from the school litter picks and beach clean have also noted a 
success with a 50% reduction in litter collected between their first litter pick and 
beach clean and their second. When the activities were repeated 6 months 
later, the schools also reported a reduction in larger pieces of litter being found, 
such as single use plastic bottles, with the main types of litter collected being 
the smaller items such as wrappers etc. 

4.11 Following the success of the Project in Porthcawl, BCBC are keen to expand 
this project and discussions are now under way with Pencoed Town Council 
and interest has also been expressed by Brackla Community Council.

4.12 To develop relations further within the communities, the Cleaner Streets 
Operations Officer and the Waste and Policy Officer have been attending 
various community groups, associations and schools presenting talks on waste 
issues and recycling and also providing an update on the ‘Porthcawl Love it 
Don’t Trash it’ Project, which has received positive responses  to date. The 
Project feedback received has revealed, a former general unawareness of the 
pressures Waste and Cleaner Streets services are under, an appreciation of 
staff working differently to achieve a cleaner Bridgend and a general increase 
in knowledge recycling and waste.

 
4.13 Dog Fouling

4.14 Dog fouling has been at the forefront of complaints received coupled with social 
media escalating people’s opinions further which have increased the demand 
for more action to be taken:  dog foul bins, enforcement, signage etc. 

4.15 TiksPac UK Ltd (“TiksPac”)

Following the successful trial of the TiksPac dog fouling posts in Pencoed and 
Maesteg, partnership with TiksPac has expanded providing a further twenty 
posts throughout the borough. TiksPac is an environmental concept which 
includes a post station that provides biodegradable dog waste bags for dog 
walkers, and these stations have been placed at selected locations such as 
footpaths, parks and other public areas and on routes where there are also litter 

Page 27



bins for their collection. This has been completed in collaboration with Town 
and Community Councils providing the locations.

4.16 Initial reports from areas suggest that these are helping reduce the impact of 
dog fouling and social media such as Facebook have provided positive 
feedback, as have several Local Councillors. 

4.17 To support the scheme new signage has been developed to encourage dog 
walkers to pick up after their pets, these posters are in the form of a cartoon 
caricature and are currently being strategically placed in hot spot areas.

4.18 3rd Sector working/Volunteering

4.19 The Cleaner Streets Team has been working closely with Keep Wales Tidy 
(KWT) towards the development of community volunteer hubs based on a 
successful application for £30,000 of funding from Welsh Government.

4.20 The application is based on the Cleaner Streets Team working jointly with KWT 
in the development of community based projects under the Caru Cymru Project.

Part of the Project is to set up Community Hubs (“Hubs”) throughout the 
borough (5 in the first year). These Hubs are based on the volunteer groups 
that were set up previously. The success and popularity of the groups whilst 
welcomed has led to difficulty in providing the resources to the support the 
activities and as a result the voluntary work was becoming unsustainable.  The 
Hubs will aim to provide a central point in specific areas/communities where 
litter champions can go to access resources to carry out their activities and the 
Hub being provided with the equipment as a central base.  The Cleaner Streets 
Officer has already begun identifying the various hub areas and has been 
discussing this with various communities and over the coming weeks will be 
contacting Community Councils to provide a full understanding and outline of 
the Hub.

4.21 The grant also allows the Department to develop sustainable projects and to 
work with communities and schools. It is our aim to use these funds to work on 
initiatives such as the ‘Bridgend Love It Don’t Trash it’ Campaign with the wider 
community. 

4.22 Enforcement / 3GS

4.23 To further improve the street scene environment the contractor 3GS has been 
engaged to carry out litter enforcement activities throughout the borough. This 
is for an initial one year period that commenced in May 2019. Towards the end 
of this period a review of the success of the enforcement activities will be carried 
out to inform future enforcement provision.

4.24 Future Direction

4.25 With no immediate end to austerity and funding reductions in sight the future 
provision of the street cleansing service will have to be considered. Whilst it is 

Page 28



not decided what savings if any the cleansing budget may have to produce, any 
future service model may need to be significantly different to the current 
arrangement. A move to a re-active cleansing service model would whilst being 
far from ideal offer further savings if required.

4.26 It is clear that reliance on voluntary groups and Town and Community Councils 
will inevitably increase as we move forwards and maintaining effective and 
innovative working relationships to address littering will be vital.

5. Effect upon policy framework and procedure rules

5.1 There are no effects upon BCBC’s Policy Framework or Procedure Rules.

6 Equality Impact Assessment

6.1 There are no equality implications arising from this report.

7 Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 implications

7.1 None for this information only report

8 Financial implications

8.1 The costs of the Street Cleaning Teams are met through the Council’s Revenue 
Budget and there has also been the additional grant of £30,000 from Welsh 
Government for the Volunteer Community Hubs Project.

9 Recommendation 

9.1 That the Town and Community Council Forum note the content of this report.

Zachary Shell
Head of Operations - Communities
December 2019

Contact Officers: Sian Hooper / Cleaner Streets & Waste Contract Manager
John Rees – Operations Officer Cleaner streets

Telephone: (01656) 643423

E-mail: sian.hooper@bridgend.gov.uk 

Postal Address Civic Offices, Angel Street, Bridgend, CF31 4WB

Background Documents:

None

Page 29

mailto:sian.hooper@bridgend.gov.uk


Appendix 1: Headline 
Local Authority Results 
2018-19 Local Authority 

Cleanliness Indicator Score Percentage of Streets Graded B 
and Above 

Anglesey 74.6 100 
Blaenau Gwent 64.9 94.1 
Bridgend 67.7 96.7 
Caerphilly 68.2 97.9 
Cardiff 67.3 96 
Carmarthenshire 77.9 91.2 
Ceredigion 83.6 97.8 
Conwy 72.3 97.5 
Denbighshire 74 98.7 
Flintshire 70.6 95.8 
Gwynedd 73.6 98.6 
Merthyr Tydfil 66.3 95.5 
Monmouthshire 67.4 95.8 
Neath Port Talbot 65.9 93.8 
Newport 64 89.6 
Pembrokeshire 83.2 94.6 
Powys 66.4 94.6 
Rhondda Cynon Taf 66.7 97.6 
Swansea 67.1 96.4 
Torfaen 67.4 96.6 
Vale of Glamorgan 69.4 96.1 
Wrexham 70.0 97.4 

Page 30


	Agenda
	3 Cymeradwyaeth Cofnodion
	Minutes , 29/07/2019 Town & Community Council Forum

	4 Gwasanaethau Addysg Llywodraeth Leol Pen-y-bont ar Ogwr
	5 Glanhau Stryd

